

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3.714

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Jueves 25 de febrero de 1926

## INFORMACION POLITICA

(POR TELEFONO)

24, 22'30 h.

### En los Ministerios

**Gobernación.**—El ministro de la Gobernación recibió a los gobernadores de Madrid, Oviedo y Lérida, al director de la Deuda, al presidente de la Unión Patriótica y a varias visitas más.

**Estado.**—El ministro de este departamento recibió a don Francisco Barra, ex presidente de la República mejicana; al secretario de la Legación de España en Caracas y a otras personalidades.

**Instrucción pública.**—El ministro recibió al gobernador civil de Oviedo, al de Jaén, a una comisión de la Sociedad Geográfica y al obispo de Madrid-Alcalá.

**Trabajo.**—El ministro conferenció con el conde de Altea y recibió a la Comisión mixta del Trabajo de Barcelona.

**Hacienda.**—Calvo Sotelo recibió al presidente del Consejo de la Banca privada.

### Conferencia

Conferenciaron hoy detenidamente los ministros de Hacienda y Fomento.

### Expediente

Ha pasado a informe del Consejo

de Instrucción pública el expediente para conceder la cátedra del Conservatorio al actor Enrique Chicote.

### Los huileros de Asturias

Una comisión de huileros asturianos ha dado cuenta al príncipe de Asturias de las gestiones que se realizan para la solución del problema.

### El alto Comisario sale para Marruecos

En el expreso de Algeciras salió para Tetuán el alto comisario, general Sanjurjo.

Desde Algeciras irá a Tetuán en hidroplano.

Bejarón a despedir a la estación el general Martínez Anido y varios generales y el personal de la Dirección de Marruecos.

### La Comisión de Combustible

Esta noche se reunió la Comisión de Combustible.

Presidió el general Hermosa.

### Suspensión levantada

El ministro de la Gobernación ha levantado la suspensión de cinco días que impuso al periódico de Ciudad Real *El Pueblo Manchego*, por no haber sometido a la censura unas informaciones.

## La Comisión de ganaderos

Habiéndose tenido noticias de que su majestad el Rey ha señalado la fecha del próximo día 2 de marzo para conceder audiencia a los ganaderos de Extremadura, el presidente de la Diputación provincial, señor García Guerrero, ha dirigido a los ganaderos que componen dicha Comisión la siguiente carta:

«Mi muy querido amigo: He tenido aviso de que su majestad el Rey recibirá a una Comisión de ganaderos de Extremadura el próximo día 2 de marzo, a las doce de la mañana, y le ruego a usted con el mayor encarecimiento que dicho día 2, a las once, acuda al hall del Palace Hotel para acordar las visitas y gestiones que hayamos de hacer para el mejor éxito del proyectado Matadero de Mérida.

Como es de gran interés que vaya una numerosa representación, espero que no dejará usted de atender el encarecido ruego que le hace su buen amigo.»

No necesitamos encarecer la precisión en que se encuentran los ganaderos de apresurarse a acudir al llamamiento del señor presidente de la Diputación, pues de esta visita a Madrid, donde se pondrán en contacto con los altos Poderes de la Nación, y recibirán en la inspección y estudio del problema que tratan de resolver, en el Matadero de Roforio, la documentación necesaria, depende la pronta realización de sus propósitos respecto al proyectado Matadero de Mérida, de tan vital importancia para la riqueza pecuaria de la región.

## Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

25, 1'30 h.

### Concesiones honoríficas

**Barcelona.**—La Junta directiva del Instituto Jurídico Iberoamericano ha nombrado presidentes honorarios del mismo a los presidentes de las Repúblicas de Portugal, Brasil, Argentina y Uruguay.

También ha concedido el título de caballero de la cruz de Leonardo Vinci a los presidentes mencionados y a los aviadores Franco, Ruiz de Alda y Durán.

### Accidente

**Málaga.**—A un niño del Colegio de Salesianos se le disparó una escopeta de salón, alcanzando el proyectil al padre Manuel Pral, al que le vació los dos ojos.

En gravísimo estado ingresó en la enfermería.

### El general Despujols

**Barcelona.**—Procedente de Madrid llegó el general Despujols, que ha salido seguidamente con rumbo a Gerona.

### Consagración

**Valencia.**—Verificóse la consagración del nuevo obispo de Gerona, oficiando el Cardenal primado.

A la ceremonia asistieron comisiones del Ayuntamiento y Diputación de Gerona y el Gobernador civil de dicha provincia.

### En Vitoria

**San Sebastián.**—El jefe del Gobierno, el ministro de la Guerra y el Capitán general, estuvieron en Vitoria.

Al pasar el tren por Villafranca salió a cumplimentar al jefe del Gobierno el Ayuntamiento en pleno con banda.

A las ocho de la noche regresaron a San Sebastián.

### Regreso del Rey

**San Sebastián.**—A las siete de la noche regresó a esta capital el Rey.

**Petición de audiencia.**—El Alcalde ha pedido audiencia a la reina Cristina para comunicarle el nombramiento de Alcalde honorario de la ciudad.

### Conferencia

**Barcelona.**—El Gobernador civil conferenció con el delegado regio del Trabajo.

### Detenciones

**Barcelona.**—En la cárcel ingresaron los hermanos Rafael y Miguel Herrero y José Illacer, acusados de presuntos autores de la muerte del somatista Manuel Rius.

### Entrega de una placa de plata

**Málaga.**—El Alcalde y varios concejales hicieron entrega hoy al Gobernador militar de una placa de plata que le regala el Ayuntamiento para conmemorar sus acertadas gestiones al frente del Gobierno.

Se pronunciaron patrióticos discursos, siendo después obsequiados con un lunch.

### Felicitaciones al gobernador de Bilbao

**San Sebastián.**—El general Primo de Rivera ha felicitado por telegrama al gobernador de Bilbao por la solución dada al problema planteado por la Diputación.

El ministro de la Gobernación también ha felicitado, por la misma razón, al referido Gobernador.

### Los caídos moros

**Sevilla.**—Abd-el Kader y los demás caídos pasaron el día en Carmona.

El viernes visitarán el aeródromo

de Tablada y asistirán a una excursión por el Guadalquivir.

Por la tarde presenciarán un acto de reses.

Regresarán a Melilla el día 27.

**Nevada en la Gran Canaria**

**Las Palmas.**—En el centro de la Gran Canaria ha caído copiosa nevada.

En Batigüillo una copiosa granizada ha causado grandes daños en los sembrados.

**Primo de Rivera en Vitoria**

**Vitoria.**—A las once de la mañana llegó el general Primo de Rivera acompañado del ministro de la Guerra y del Capitán general.

En el Gobierno conferenció con el Gobernador civil y después marchó a visitar los cuarteles.

A medio día le obsequió la Diputación provincial con un banquete.

A las cuatro y treinta regresó Primo de Rivera a San Sebastián.

**Fallecido**

**Cádiz.**—En el Hospital de San Fernando ha fallecido otra víctima de la explosión en el Laboratorio de Martiza.

El entierro constituyó una completa manifestación de duelo.

**Dice Primo de Rivera**

**San Sebastián.**—El general Primo de Rivera estuvo conferenciando con Madrid.

A los periodistas les dijo que estaba satisfechísimo de las atenciones de que era objeto.

Anunció que el día 28, en la Academia de Jurisprudencia, daría el vizconde de Eza una conferencia, analizando los proyectos de reforma tributaria de Calvo Sotelo.

Anunció que se celebrará una reunión muy en breve en la que el conde de Lizárraga propondrá la petición para España de un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Contestando a una alusión que el Alcalde le hizo en el banquete que le dió el Ayuntamiento, sobre la temporada de verano, dijo que el Gobierno está dispuesto a que ni en San Sebastián ni en ninguna playa se arbitren recursos por los medios poco elogiables que lo hacían antes, y que este año transcurrirá el verano como el año pasado, ofreciendo el apoyo del Gobierno.

**Accidente**

**Las Palmas.**—En el muelle de la Luz se espantaron las mulas de un carro, cayendo al mar.

El carrero fué salvado con gran trabajo.

**Vista de una causa**

**Barcelona.**—En la Audiencia celebróse la vista de la causa seguida contra tres pisanos por repartir hojas clandestinas.

**Herido de gravedad**

**Barcelona.**—Pedro Comas, en un momento de somnambulismo, se arrojó por el balcón de su casa, produciéndose graves.

**Dimisiones**

**Barcelona.**—Dimitieron dos diputados provinciales.

**De arribada forzosa**

**Almería.**—A causa del temporal entraron en este puerto, de arribada forzosa, el destructor *Cadalso* y el patibot *Ires Hermanas*.

**Mujer muerta**

**Bilbao.**—En la cantera de Somorrostro cayó una piedra gigantesca sobre Carmen Mondros, que mu-

## NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 24, 22'30 h.

### Los injertos Voronoff

Mañana, el doctor Cardenal injertará varias cápsulas del doctor Voronoff a diversas personas.

Hay casos verdaderamente notables y en los que aún no se ha hecho experimento alguno en el mundo entero.

**Por defender a sus hijas hiere a su marido**

El empleado de tranvías, Juan Sánchez, llegó a su casa en completo estado de embriaguez, haciendo objeto de malos tratos a su mujer y a sus dos hijas.

Aquella, para defender a las hijas, hizo uso de un bastón, con el que dió una formidable paliza a su esposo, al que fracturó la pierna derecha.

De las lesiones y de un ataque de alcoholismo agudo, fué asistido en la Casa de Socorro.

**El director de «La Nación», agredido**

En el café Spediam, un hermano del ex ministro Alba agredió al director de *La Nación*, señor Delgado Barreto.

Rápidamente fueron separados por los mozos y público.

**El Rey en Burdeos**

Noticias de Burdeos dan cuenta de la estancia del Rey en esta capital.

El Soberano estuvo en casa de los doctores Moore y Porman y después obsequió con un almuerzo al prefecto

de la ciudad, a las autoridades militares y a los doctores.

A las tres de la tarde, en unión del infante don Jaime, regresó en auto a San Sebastián.

**Conferencia**

En la Asociación de Alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, ha dado una conferencia don Jacinto Benavente.

Disertó sobre el tema «Psicología del autor dramático».

Fué muy ovacionado.

**Recepción**

En el Ayuntamiento verificóse una recepción en honor de los artistas argentinos que han expuesto obras en la última Exposición.

Asistieron los ministros de Estado e Instrucción pública, el embajador de la Argentina y otras personalidades.

Lola Membrives cantó varias canciones.

El acto revistió gran brillantez.

**Accidente de aviación**

En las primeras horas de hoy, en Cuatro Vientos, un aeroplano procedente de la base de Alcalá de Henares y pilotado por el capitán don Antonio Elita, al tomar tierra entró en barrena, destruyéndose.

El capitán resultó con heridas graves.

**Atropello**

En la glorieta de las Pirámides una camioneta, al hacer un viraje para no atropellar a un niño, arrolló a una mujer, a la que produjo heridas de gravedad.

EL RECIENTE INDULTO

Es justo hacer resaltar su concesión, que ha de llevar la alegría a centenares de familias españolas

Cada día trae su sorpresa, y, desgraciadamente, las más de las veces, con ella viene una tristeza o un desengaño... Cuando vemos a la Prensa de oposición, vocinglera y ruidosa, que no hace más que quejarse de una pretendida falta de libertad, que entendida como ellos la entienden sólo serviría para causar trastornos y públicos malestares, olvidarse total y absolutamente de la de los demás, con exclusivismos absurdos, y hacer el vacío en torno a un hecho tan grato y significativo como lo es la reciente concesión de indulto, que ha de llevar la alegría a centenares de familias españolas y la libertad, la verdadera, la efectiva, a quienes pe-

nan un mal momento de arrebatado, no podemos menos de hacer consideraciones poco gratas para quienes así proceden.

Pasarse la vida clamando por la libertad, celebrar solemnes y suculentos banquetes como rotunda afirmación de sus anhelos, y cuando tan cacareado ideal se muestra en la más alta y sagrada de sus formas, concediéndola, por acto de espontánea clemencia, a los que en cárceles y presidios sufren de su máxima privación, entonces ni una línea, ni un clamor de íntima satisfacción, ni tan siquiera un ágape... El silencio más absoluto, como si el acto no tuviera importancia alguna, o quizá como si tuviesen miedo de tener que constatar, muy a pesar suyo, que el uso de la regla prerrogativa es lo que más y mejor expresa los sentimientos de la nación entera, que se congratula al vez como sin darle

ría a consecuencia de la fractura del cráneo.

**Dice el Gobernador**

**Bilbao.**—Al recibir a los periodistas, el Gobernador civil se lamentó de la actitud adoptada por la Liga monárquica con motivo de la constitución de la Diputación.

**Llegada del «Blas de Lezo»**

**Cádiz.**—Fondeó el *Blas de Lezo*. La tripulación ha confirmado los relatos publicados de los agasajos de que han sido objeto en las diversas escalas realizadas.

**Temores de una gran crisis obrera**

**El Ferrol.**—Entre el elemento obrero hay alarma con motivo de la falta de trabajo en los astilleros.

La Unión Mercantil, para tratar del caso, ha convocado una asamblea.

Los obreros están todos dispues-

tos a emigrar antes que perecer de hambre.

El Ayuntamiento, si la cuestión no se soluciona, está dispuesto a dimitir.

**Primo de Rivera en Pamplona**

**Pamplona.**—Durante la estancia de Primo de Rivera en esta capital, en la recepción que en la Diputación tuvo lugar, el general Primo de Rivera conversó con varias señoritas agradeciendo el recibimiento que se le ha tributado y elogiendo a la mujer navarra.

En dicha recepción saludó cariñosamente al padre de Ruiz de Alda.

**«EL TUNEL»**

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40.

## Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

24, 22'30 h.

### Parte oficial

El parte oficial facilitado a la Prensa dice así:

Sin novedad en la zona del protectorado.

### Comandante herido

**Tetuán.**—De Luación se reciben noticias de que el comandante Eleuterio Peña, que marchaba al frente de sus tropas a caballo por Anyera, tuvo la desgracia de caer del caballo que montaba, produciéndose diversas lesiones de gravedad.

El comandante Peña fué ascendido a teniente coronel por mérito de guerra en la última firma de dicho departamento.

### Reconocimiento

**Tetuán.**—Fuerzas de aviación han hecho diversos reconocimientos en el territorio enemigo sin notar novedad alguna.

### Regreso de columnas

**Ceuta.**—Regresaron las fuerzas que integran las columnas que se extendieron por el área de Barkokien, recientemente sometida.

Esta cabila era la única que faltaba que someterse.

### Lucha con los rebeldes

**Tetuán.**—Se reciben noticias de que la cabila de Gueznyaya, afecta a los franceses, ha sostenido importantes luchas con los rebeldes.

### Millán Astray

**Melilla.**—El coronel Millán Astray llegó a Benifiel, donde revistó a las tropas del Tercio, a las que dirigió patriótica arenga.

Después fué obsequiado, con un banquete por los jefes y oficiales del Tercio.

### Entierro

**Melilla.**—Verificóse el entierro del capitán de Regulares don José Gómez.

### La situación militar

**Larache.**—La situación militar en la zona es la siguiente:

Región del Lucus y zona nordeste, intensificase la propaganda rifeña.

La aviación y la artillería francesa cañonearon grupos rebeldes.

### En Anyera

**Tetuán.**—Terminó su misión la columna de Anyera, que llegó hasta el zoco El Jemis, donde fué recibida sin ser hostilizada.

### Reconocimiento

**Larache.**—La aviación hizo reconocimiento sobre las líneas avanzadas y sobre la cabila de Beni Schar, bombardeándola.

### Dragado

**Larache.**—Han comenzado las obras de dragado del río Lucus.

**La situación de Abd-el Krim**

**Tánger.**—Se afirma que Abd-el Krim, que atraviesa por una situación difícilísima, se está jugando la última carta.

### Visita de inspección

**Melilla.**—El general Castro Girona hizo una visita de inspección a la

Comandancia de Ingenieros, recorriendo todas las dependencias.

### Los propósitos de Abd-el Krim

**Casablanca.**—Abd-el Krim ha adquirido en Ventural una partida de cartuchos a nueve francos pieza.

Se propone reforzar el frente francés.

Aunque concretamente se ignoran las pretensiones del cabecilla rebelde, se cree que estos refuerzos y municiones van encaminados a evitar las continuas deserciones en sus huestes.

### La aviación

**Larache.**—Varias escuadrillas de aviación reconocieron los poblados últimamente sometidos, sin notar novedad alguna.

### De la zona francesa

**Rabat.**—No es cierto que se hayan librado fuertes combates entre los rebeldes y las fuerzas francesas.

Solamente éstas han rechazado varios grupos rebeldes.

### Sobre Afrau

**Melilla.**—Fuerzas de aviación volaron sobre Afrau, sin novedad.

### Toma de posesión

**Melilla.**—Se ha hecho cargo de su nuevo empleo el jefe de la Intervención, coronel don Sebastián Pozas.

**Abastecimiento de posiciones**

**Melilla.**—De Tafersit, Dar Drius y Gueznyaya salieron columnas protegiendo convoyes para abastecer otras posiciones.

Las columnas regresaron a su base de partida sin novedad.

## Casa HIDALGO

D. Carranjos, 18.—Teléfono 634

Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442'50; gabinetes, 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimos modelos.

## Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

### Madrid

Cotización del día 24:

Vacas extremeñas buenas, de 3'56 a 3'61 pesetas kilo canal.

Idem extremeñas regulares, de 3'48 a 3'56.

Toros cebados, de 3'74 a 3'83.

Terneras de la tierra, de 3'69 a 4'13.

Corderos, de 4'90 a 4'95.

Cerdos, a 2'40.

## FUNERARIA

CORREA  
JUAN MONTAÑO  
FELIPE CHICA  
TEL. 143

## Los secretarios municipales y el homenaje a Calvo Sotelo

Ha regresado de Madrid, después de haber asistido en representación del Colegio Oficial del Secretariado local de esta provincia al homenaje tributado al ministro actual de Hacienda, ex director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, el secretario de la Diputación provincial y presidente de aquel Colegio, don Federico Abarrátegui.

Las referencias que de dicho acto, así como del homenaje también tributado al señor secretario del Ayuntamiento de Madrid, don Francisco Ruano, presidente del Colegio Secretarial de la corte, nos hace el señor Abarrátegui, coinciden con las ya publicadas por la prensa madrileña y en nuestra información telefónica.

Ampliando aquéllas y después de hacer resaltar el entusiasmo despertado por las frases del ministro homenajeado y del de la Gobernación señor Martínez Anido, ensalzando la importancia del Secretariado provincial y municipal, de su independencia actual y consideraciones a que son acreedores por su misión técnica y fiscalizadora en los organismos de que forman parte, díonos cuenta de otros actos realizados y acuerdos adoptados por las representaciones que con motivo del homenaje al señor Calvo Sotelo se congregaron en la corte.

El día 20, y después de la entrega al señor Ruano de un pergamino que le dedicaron los Colegios provinciales del Secretariado, se reunieron en el Ayuntamiento de Madrid noventa y un representantes de aquéllos, de los cuales veintitrés eran secretarios de otras tantas Diputaciones, que, a la vez, ostentaban el cargo de presidentes de aquéllos, cambiándose en esta reunión impresiones con el fin de adoptar medidas para el régimen y funcionamiento de dichos Colegios, facultades de los mismos y medios económicos para su vida, acordándose constituir en Madrid un organismo representativo de aquéllos, cuyo pleno lo compondrán los presidentes de los de las cuarenta y ocho provincias en donde tal organismo se halla constituido, con una Comisión o Comité Central del que formarán parte cinco representantes de Colegios por el Secretariado municipal, uno por los secretarios de Diputaciones y otro por los interventores de fondos de la Administración local, siendo designados en la primera de estas representaciones los presidentes de los Colegios de Madrid, Vizcaya, Coruña, Segovia y Ciudad Real, designándose a su vez un suplente para cada uno, y como presidente el señor Ruano, del de Madrid.

En representación de los interventores de fondos fué nombrado el señor Mañas, del Ayuntamiento de Madrid.

Reunidos al siguiente día en formal banquete los secretarios de Diputaciones que en Madrid se encontraban con motivo del homenaje expresado, acordaron por unanimidad designar como su representante en el Comité Central, cuya creación se acordó en la reunión anterior, al de la Diputación de Madrid don Simón Vinales Arroyo, y para suplente al de la de Badajoz don Federico Abarrátegui.

Entre los acuerdos que adoptaron estos últimos en reunión que en la Diputación de Madrid celebraron, y cuya aprobación someterán al Gobierno, existe el de proponer un indulto o amnistía en favor de todos los secretarios municipales que se encuentran actualmente sujetos a procedimiento administrativo; reconocimiento oficial del Comité Central creado, recabar para los Colegios la facultad de informar en todos los expedientes que afecten a aquellos funcionarios, así como en los concursos para la provisión de vacantes, recabar como ingresos para los Colegios un tanto por ciento (el 5 o el 10) de los que por concepto de timbre y certificaciones obtengan las Corporaciones provinciales y municipales, y la concesión de insignias que les acredite como tales funcionarios administrativos.

Los representantes de Colegios asistentes a dichos actos, no ocultan la satisfacción que les ha producido el ambiente de entusiasmo y fraternidad en que aquéllos se han desarrollado, así como por las frases alentadoras y de elogio que les tributó el ministro señor Calvo Sotelo, que se declaró como un compañero más, por ser secretario honorario de un Ayuntamiento de la región gallega, y presidente, igualmente honorario, de todos los Colegios Secretariales.

EL PODER DE LAS TINIEBLAS regalando a cada niño que asista un aeroplano de «Ruta Gloriosa».

A las siete y diez y media de la noche, 5.ª y 6.ª jornadas de EL REY DE LOS CORSARIOS El sábado, 27.

RUTA GLORIOSA y «RAID» PALOS-BUENOS AIRES

Información militar Nuevas cuotas Se concede acogerse a los beneficios del capítulo XVII de la ley de Reclutamiento, reducción del tiempo de servicio en filas, a los siguientes mozos del reemplazo del 26: José Vicente Alcalde, Andrés Prado Santos, José Cordero, Manuel Sebastián Monteiro y Vicente Escudé Luis.

Solicitud de pensión Al Consejo Supremo se remiten instancias de Antonio Márquez y Manuel Durán, en súplica de pensión.

SALON ROYALTY EMPRESA HERNANDEZ

Hoy a las cuatro y media, sección infantil, con los episodios 8.º y 9.º de EL PODER DE LAS TINIEBLAS regalando a cada niño que asista un aeroplano de «Ruta Gloriosa».

A las siete y diez y media de la noche, 5.ª y 6.ª jornadas de EL REY DE LOS CORSARIOS El sábado, 27.

RUTA GLORIOSA y «RAID» PALOS-BUENOS AIRES

Información militar Nuevas cuotas Se concede acogerse a los beneficios del capítulo XVII de la ley de Reclutamiento, reducción del tiempo de servicio en filas, a los siguientes mozos del reemplazo del 26: José Vicente Alcalde, Andrés Prado Santos, José Cordero, Manuel Sebastián Monteiro y Vicente Escudé Luis.

Solicitud de pensión Al Consejo Supremo se remiten instancias de Antonio Márquez y Manuel Durán, en súplica de pensión.

## NOTICIAS

Hasta para apartarse de las malas tentaciones, es bueno tomar con frecuencia el café torrefacto de «La Estrella».

Aniversario.—Mañana 26 se cumple el primer aniversario de la muerte de don Leopoldo Nacarino (que en paz descanse). Todas las misas que se celebren en el Sagrario Catedral, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

En Bótoa.—En este santuario se celebrará el próximo domingo, día 28, una misa rezada a las diez de su mañana y se hace público para conocimiento de todas aquellas personas que deseen asistir para oírlo.

Denuncia.—Por contravenir las órdenes gubernativas dictadas sobre las horas de despacho de bebidas alcohólicas, ha sido denunciada Juana Rodríguez, dueña de la taberna establecida en la calle de San Lorenzo, 11.

Tres días tiene usted hábiles para poder comprar en París Elegante a los precios que tiene anunciado.

¿Conoce usted el corte de vestido de crepón marroquí seda y velo tul bordado para comunión, que regala esta Casa por 15 pesetas? Le conviene conocerlo.

Se ofrece ama de cría de veinticinco años. Razon, plaza Alta, 33.

Vendo puertas usadas. Meléndez Valdés, número 27, bajo.

Se traspasa por no poderlo atender su dueño, un establecimiento de tejidos con muy pocas existencias y facilidades de pago, en lo más céntrico de la ciudad. Darán razón, calle Real, 2 Alameda Real.

Ajos castaños legítimos, se venden a 1'50 ptas. kilo. Sepúlveda, 16.

Vendo locomóvil «Clayton». Para tratar con José Trejo, en Santa Marta.

Teodomiro Durán.—Sastre. Pone en conocimiento del público que ha trasladado su Establecimiento a la calle Soto Mancera (antes Corregidores), número 31, bajo.

Patatas, a 0'25 kilo. Jabón primera, a 1'05 y 1'10 kilo. Mesones, 21.

Antonio Ortiz (zapatero), Corregidores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señoras, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Almoneda.—Se venden muebles Felipe Checa, 40, principal.

Pescadería de Campos.—Pescadilla, 2 pesetas kilo; merluza, 3 y almejas, 0'80.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de calle De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Hoy, ¡gran matanza! Y sigue el barato.—Morcilla, a 4 pesetas kilo; tocino, 2'40; longaniza, 3'50. Chorizos, morrones, lomos, etc., muy superiores. Vino de mesa a 0'40 el litro y 6 pesetas lica 16. Santa Ana, número 11. Manuel Pizarro Terrón.

¿Desea tomar café bueno y aromático? Compré en la casa Guijarro. San Juan, 44.

## SUSCRICION

para la erección de un nuevo templo a la Virgen de la Soledad

Suma anterior, 240.401'75 pesetas. Don Antonio Alvarez y señora, 500 pesetas; don Vicente Guijarro, 25; doña Purificación Rangel e hijo, vecinos de Mérida (pagó), 20; don Salvador Izquierdo y señora, de San Vicente de Alcántara (pagó), 5; don Juan Lemus, 25; don Jesús Guzmán y señora, 25; doña Teresa Gutiérrez, viuda de Santiago Barrado, 25; doña Fermína Doncel, viuda de Aguilera, 5; una devota (entregadas), 2; don Julián Blanco y señora, 5; don Jesús García, 10; don Pedro González Salgado y señora, 10; doña Concepción del Pozo y Sánchez, 10; señoritas Silvia y Virginia Valdalisio, 10; don Fernando Naharro, 10; un devoto y familia, 10; don José Tagle Albarrán (pagó), 5; don Francisco Ramallo Casco (pagó), 10; don Modesto Berjano, 5; doña Vicenta y don Elías y S. Campo (pagó), 15; don Jaime S. Pinaje y señora (pagó), 15; su sirvienta Obdulia González (pagó), 2; doña Josefa Cabrera (pagó), 5; doña Emilia Alfonso (pagó), 1; don Sabino Camacho y señora (pagó), 10; doña Herminia García, viuda de Prada, 5; don Juan Alvarez y señora, 125; señorita Amalia Pinna (pagó), 5; doña María López, 5.

Total, 241.306'75 pesetas.

FONDA «LA PARISIEN» MADRID

Si desea usted una residencia agradable durante su estancia en Madrid, no deje de ir a la fonda La Parisien.

Su admirable situación al lado de la Puerta del Sol y las reformas hechas recientemente por su propietario y gerente don Leonardo Méndez, hacen de la fonda La Parisien una de las más cómodas y agradables de Madrid.

Entre las reformas hechas hay calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura, teléfonos interior y exterior, salón de piano y comedor; todas las mesas independientes, siendo la pensión completa de ocho pesetas hasta doce, según habitación.

Dirección: LA PARISIEN.—Montera, 14. MADRID

Registro Civil

Movimiento habido en la capital durante el día 24 de febrero:

Fallecidos.—Soledad Pérez Torres, de dos meses, debilidad congénita. Salmerón, 31.

Ángel Pereo Rey, de setenta y tres años, embolia séptica. Hospital civil.

Nacidos.—Isabel Melero Ruiz, Morales, 72.

José Santos Palacios, Morales, 84. Matrimonios.—Ninguno.

Advertencia

Ponemos en conocimiento del público, que el legítimo y famoso desinfectante

ZOTAL

sólo se vende en latas litografiadas de octavo, cuarto, medio, uno, cinco y diez kilos y troqueladas de 25 kilos. Rechacen, pues, todo producto que con el nombre de ZOTAL ofrecen suelto o en otra clase de envases.

Camilo Tejera y Hermana.—SEVILLA Proveedores de la REAL CASA y del EJERCITO ESPAÑOL.

Las Asociaciones de la Milagrosa

Se reunieron en Junta extraordinaria el martes 24, a las cinco de la tarde, y después de resolver varios asuntos el director y fundador de la Visita domiciliar de la Milagrosa en esta ciudad y de la Asociación de Caballeros de la Milagrosa, reverendo padre Manuel Rodríguez, presentó su renuncia irrevocable, y a pesar de la protesta unánime de todos los asistentes y de los reiterados ruegos que se le hicieron para que no insistiera en su renuncia, no se le pudo mover a que la revocara.

Las simpatías con que cuenta el activo propagandista de la Milagrosa en Badajoz y en su diócesis, son bien conocidas de todos, y de aquí el sentimiento que causa tal determinación.

Esperamos que el fervoroso hijo de la Milagrosa y dignísimo director de sus Asociaciones en esta ciudad, vuelva de su acuerdo y acceda a lo que todos, unánimemente, deseamos, y continúe siendo como hasta aquí el entusiasta propagandista de la Milagrosa.

UN DEVOTO DE LA MILAGROSA.

Bodegas de la plaza de San José

Vinos exquisitos de LA CORCHUELA con el afamado tinto de 15, especialidad de la casa; vinos Manchegos, de Jerez y Manzanilla.

Jarabes y Vermut, Aguardientes y Cervezas.

PLAZA DE SAN JOSE, 13

## Después de la travesía Palos-Buenos Aires

(POR TELEGRAMA)

24, 22'30 h.

Ruiz de Alda, enfermo

El encargado de Negocios de la Embajada española en Buenos Aires ha comunicado al Gobierno de España el regreso de Mar del Plata de los aviadores.

Por hallarse ligeramente enfermo el capitán Ruiz de Alda, ha quedado en dicho lugar.

El comandante Franco regresó a Buenos Aires para revisar el Plus Ultra, en donde pensaba salir para Montevideo a las diez de la mañana de hoy, acompañado del teniente Durán.

El destructor Alsedo salió ayer para Montevideo con el fin de esperar allí a los aviadores.

Orden de regreso

El ministro de Marina ha cableografiado al comandante del Alsedo diciéndole que en cuanto los aviadores salgan de regreso, salga él inmediatamente con rumbo a Cádiz.

Franco pide autorización para hacer el vuelo de regreso

Buenos Aires.—El comandante Franco se ha dirigido al Rey, el jefe del Gobierno y al jefe de los Servicios de aviación, general Soriano, pidiendo autorización para realizar el vuelo de regreso a España.

—El Comité nacional del homenaje a Franco se ha dirigido también al Gobierno pidiéndole que autorice a éste para que regrese a España en el hidro.

Felicitación del Gobierno

El ministro de Estado ha cableografiado al encargado de Negocios de la Embajada española en Buenos Aires para que al regresar a la capital argentina los aviadores españoles les saludé y felicite en nombre del Gobierno español, que se siente orgulloso de la hazaña por ellos realizada.

Imposición de la medalla del Trabajo

Cuando regresen a Madrid los aviadores, se celebrará en el Ministerio de Trabajo el acto solemne para imponer la medalla de oro del Trabajo al mecánico Rada.

Suscripciones

Buenos Aires.—La suscripción popular abierta para regalar por suscripción la casa en donde nació el mecánico Rada asciende a 52.000 pesetas.

La abierta para regalar un taller de mecánico, asciende a 30.000 pesetas.

La que se inició para erigir dos monumentos conmemorativos de la hazaña, a 40.000 pesos.

Y la abierta para regalar un avión a España, a 53.000 pesos.

Un autógrafo del presidente Alvear

Buenos Aires.—El presidente Alvear ha enviado a los aviadores españoles un autógrafo ensalzando la hazaña realizada y la solidaridad de las relaciones entre las Repúblicas hispanoamericanas y España.

## Cooperativa de Funcionarios públicos de Badajoz

No habiéndose podido celebrar, por falta de número, la Junta general extraordinaria anunciada para el 21 del actual, en el salón de actos del Ateneo, dicha Junta se celebrará con el número de socios que asista, el domingo, 28 de dicho mes, a las once y media de la mañana, a fin de dar cuenta de la contestación del excelentísimo señor ministro de Trabajo a la consulta que se le dirigió sobre la conveniencia de traspasar las secciones de tejidos y calzados y resolver lo que la asamblea estime conveniente.

Se hace saber por este medio a fin de que los señores asociados puedan concurrir al acto.

Badajoz, 24 de febrero de 1926.—El secretario general, Ramón Méndez del Río.

DESDE MERIDA

Fallecimiento sentido

A los ochenta años de edad ha fallecido el respetable señor don Antonio Nogales Torresano, rico propietario y persona honorable que en vida gozó de generales simpatías y aprecio de cuantos tuvimos el gusto de contar con su amistad.

El llorado don Antonio estaba emparentado con distinguidas familias emeritenses que hoy sienten de corazón la pérdida de ser tan querido.

A sus hijos don Antonio y doña Amalia Nogales Moreno, a su hijo político don Francisco Díaz de Entre-Sotos y Nogales, nietos y demás familia, damos por conducto de CORREO DE LA MAÑANA nuestro más sentido pésame.

El entierro del cadáver, que será mañana jueves, a las diez de la mañana, será sin duda alguna una importante manifestación de duelo tal como merecía el difunto, que su vida fué considerado y querido por todos.

—Gascarsor. Febrero 24 1926.

Vinos de «La Corchuela»

Manuel Terrón, San Pedro Alcántara, 23, vende arropa de vino a 5'50 pesetas; litro, 0'40; para fuera del término municipal, a 4'25 arroba. Teléfono 546. Badajoz.

SAN ANTONIO FUNERARIA

SERVICIO ECONOMICO

SERVICIO ESMERADO

SERVICIO PERMANENTE

MIGUEL TIRADO

Salmerón, 10 Teléfono 557 Badajoz

No se devuelven los originales

Proprietarios, agricultores, industriales, jardineros y hortelanos!

Tendréis lozanía en vuestros huertos, belleza en vuestros jardines, confort en vuestro hogar.

«LA BOMBA BLOCH»

Os proporcionará gran caudal de agua por un coste insignificante. No necesita engrase ni cuidado alguno. No siendo centrífuga, no tiene los inconvenientes de éstas.

Permite la supresión de los depósitos altos en las casas de campo. Su precio de adquisición y entretenimiento, menor que el de las antiguas norias.

Última palabra de la Ingeniería, que ha revolucionado los medios de elevar agua.

Acontecimiento extraordinario en la reciente EXPOSICION DE MAQUINARIA EN MADRID.

PARA INFORMES Y PEDIDOS DIRIGIRSE A

Construcciones & Montajes

J. Fernández

Instalaciones mecánicas de todas clases. Motores «DIESEL». Correas. Transmisiones. Lavaderos mecánicos. Fábricas de hielo. Básculas para Comercio e Industria.

MORENO NIETO, 3, 2.º TELEGRAMAS «TECNICA»

TELÉFONO 110 BADAJOZ

ANTICATARRAL

García Suárez

¡Gracias a él! Quedo asegurado contra

Catarros, Tos, Pulmonías y Tuberculosis

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. No contiene calmanes

## JUSTO GARCIA ORTIZ

participa a su numerosa clientela, que desde el 25 de febrero

tiene abierto el despacho de

Piezas de recambio. Accesorios. Neumáticos.

Maquinaria Agrícola y Automóviles

en la calle Moreno Nieto, 9

# «Garage España»

Zurbarán, núm. 16

Espacioso local para recogimiento de automóviles. Gran lavado de coches. Abierto toda la noche.

Gasolinas Shell.—Lubrificantes Yacco, Atlantic y Vacuum

## INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS

Bravo Murillo, 23.—BADAJOZ

Interesa a los ganaderos proveer de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

LIRA PORTUGUESA

Esta sonoridad de la poesía portuguesa, enlazada de suaves ritmos y ecos cadenciosos—bella como el rítmico de una bella canción—parece esconder el alma lírica de la romántica raza y toda la dulce melancolía de los encantadores paisajes lusos.

Es axioma que la poesía armada de su propio perfume—el de su nacionalidad—posee mayor encanto, pero no obstante, la poesía y la música, productos gemelos de un parto de belleza halláanse fundidas en la universal armonía, y al mágico conjuro de las emociones del espíritu nos transmite generosamente los alados acentos en que fueron creadas.

En toda poesía lírica hay belleza: refleja las inquietudes varias del espíritu y posee una espontaneidad libre de adjetivismos, ya que no encierra el ritmo en la rígida estructura de lo amorfo.

En el agobio de forzadas construcciones retóricas pierde la poesía su noble naturalidad, y acaso esta circunstancia nos hace preferir la simplicidad ingenua, ya que ésta no logra la belleza y está más cerca del sentimiento y de la verdad. El verso espontáneo posee su característica: la emotividad, y todo lo que despierta en nosotros un acento saudoso, un eco de añoranzas, es como al dentro de nuestra alma resonara la voz inmaterial de las cosas.

Acaso esta sencillez deleitosa que tanto amaran Bécquer primero y Trueta el dulce bucólico después, define más que todos los argumentos. La poesía ingenua fluye armoniosa, sin esfuerzo, y su bella simplicidad se adentra en nosotros como un eco de nuestro propio espíritu.

Heos hoy ante un libro de bellas poesías del que se desprende un raro aroma de sinceridad, pues que fueron escritas sin propósito de dársele a la luz.

Quizá de no haberse malogrado su autora en plena juventud, este libro no hubiera sido publicado; la noble espontaneidad que en él resplandece—poemas de amor y de esperanza—lleva impreso un sello de amargura y es como si el alma blanca de quien los engendró llorara la incompreensión de quien no supo ritmar con su vida.

Palmira Ferraz fué sólo un espíritu de exquisitas suavidades, que dejó como estela de su breve tránsito estas lindas estrofas llenas de melancolía, tejidas en inquietas hondas de fiebre ante el presagio del final cercano. Tras la red inspirada de los versos flota, como jirón al viento, el alma atormentada de la mujer, llena de todos los misticismos y de todas las ternuras.

Cair da tarde! Além na várzea em frente, andam barcos nas águas, ligeirinhos; carros de bois lá vão, pelos caminhos, com seu chiar monótono, plangente.

Sá vai ó sol lançar-se no poente de rubra cor! E Além nús três velhinhos sentados, pensativos é sórninhos, scismam talvez na mocidade ausente.

Ali ao pé dá fonte, nus esmerçados, trocam frases d'amor, e esperanzados, lá se afastam, felices, satisfeitos!

Cair da tarde! Calma e suavidade!... Hora em que mais aherba é a saudade também em muitos torturados peitos!...

Palmira, la del bello nombre, fué otra estrofa linda como sus propias estrofas. El rostro de marfil poseía la traslúcida serenidad de las figuras de retablo y la idealidad magnífica de las Madonnas de Sanzio; tras la pura diaphanidad del mirar hondo dijérase que palpaba una predestinación de fatalidad; algo muy lejano—como lumínar de vidas remotas—, que la llamaban con acentos epitalámicos.

Durante su estancia en San Julián y en Várzea de Colares, buscando inútilmente alivio a su mal, pugna por embriagarse de vida, bajo el

recogimiento augusta de aquella paz lírica, en la grata ofrenda de los rosales y el lozano verdor de la campiña.

Se exaltaba en el amor a la vida, Sus ojos gozaban el mágico espectáculo de los suaves ortos de bellos celajes aurirrojos, en la magnificencia de las lejanías jugosas. Dulcemente se rebelaba contra el destino en el trágico terror de su juventud rota, y exclama:

Oh! como á morte me seria doce lá num dos soes á refugir 'n'altra! morte sublime, embora morte fosse! feita de luz á minha sepultura!

Mas, ail nao posso, é ja que á triste Terra está ligada á minha vida só, oh morte, oh morte, ó teu olhar me aterra nao venhas breve á reduzir-me a pó!

Deixa que eu viva, que esta vida é nada na no relógio da Eternidade! quando velhinha, leva-me apressada, times nao me roubes esta mocidade!!

En los días que precedieron a su muerte, ya en el lecho, presa de la fiebre, dice a una rosa blanca que tritura orgullosa en un búcaro y en su exclamación late aún la esperanza de sobrevivir a la existencia efímera de la flor:

Oh pobre rosa branca, que ilusões! eu nunca five assim fascinações, mas ja fui como tu, fresca é lonça!

Deitada no meu leito, é triste, embora talvez possa voltar ao que era outrora, mas tu, que es linda, murchas amanhã!!

Yo quiero rendir a la memoria de esta dulce poeta portuguesa mi tributo de admiración, ya que le debo el deleite de unas horas de recogimiento interior bajo el influjo añorante de sus versos lindos.

M. A. PEREIRA.

Patatas, Garbanzos y Judías. Especiales para siembra. La casa que en Badajoz tiene mejores clases y mejor surtido es LA FLOR DE LA MANCHA (Prente al Parque de Castelar)

Estación meteorológica DEL Instituto General y Técnico de Badajoz. Observaciones del día 23 ABRIL. Table with columns for 7h, 15h, 18h and rows for Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, etc.

DE ACEUCHAL

Un discurso patriótico. Con motivo del «raid» de nuestros ilustres aviadores a Buenos Aires, pronunció un vibrante y patriótico discurso, lleno de evocaciones y de enseñanzas, el cuido alcalde de Aceuchal don Francisco Matamoros Hermoso, que sentimos no reproducirlo íntegramente por la falta de espacio y el exceso de original.

Sólo hemos de añadir que fué una oración elevada a la patria con tan fausto suceso que cautivó al auditorio, llenándolo de emoción y que el pueblo supo premiar con grandes aplausos. Con este motivo felicitamos al señor Matamoros, por haber interpretado con tanta fidelidad esta hazaña tan española que ha causado tan enorme y unánime admiración.

EL PASO, BENEGAS, NUM. 16. Vinos, aguardientes y vinagras. Aceitunas sevillanas, 1'00 kilo. Vinos blanco y tinto, 0'50 litro.

Cuatro consejos a los anunciantes. 1. Nada conseguirá si su anuncio no es leído con atención. 2. De nada sirve la atención si no logra despertar el interés. 3. Después del interés debe conseguir que compren sus productos. 4. Para lograr esto no mire cuánto cuesta, sino cuánto le produce su anuncio.

Casa GUIJARRO. San Juan, 44.—Teléfono 106. Bonito en escabeche legítimo, superior, 6 pesetas kilo. Bacalao, escocido blanco y tierno, 2'20 el kilo; el mismo, por bacaladas enteras, 2 pesetas kilo.

Anuncios económicos. SE TRASPASA un establecimiento amueblado. Razón, Concepción Baja, 90. Francisco Marín. OCASION.—Labrantes, Tupi, Barreradoras, Sierras, Cintas, Tornillos de bancos, Vagonetas, Ruedas y Ejes de vagonetas, Cancelas, Verjas, Pasamanos, Carros de dos varas, Taladradoras, Plomos viejos y otros artículos.—Ventura Arroyo, Alameda de San Juan, 17.

Parque Avícola Nuestra Señora de la Piedad. Aves de razas seleccionadas. Huevos para incubar. RAZAS.—Castellana negra, Leghorn blanca, Prat leonada, Faverol salmonada, Rhode Island roja, Plymouth rock barrada, Plymouth rock blanca, Wyandot dorada, Andaluza azul tipo inglés, Orpington leonada, Paduana dorada moñuda, Houdan moñuda, Blanca española moñuda, Enanas blancas y doradas, moñudas. Patos Ruen. Para pedidos, al Gerente del Parque Apartado de Correos 33 BADAJOZ

Bibliografía

«Revista de Oro», El importantísimo magazine El mundo en auto, aparece a partir del mes corriente con el nuevo título de Revista de Oro. Acabamos de recibir el número de la nueva publicación, el cual contiene el siguiente sumario. Cabierta, por Bocquet.—Frontispicio.—Pórtico.—Crónica, por Luis Bello.—Páginas de historia contemporánea, por M. Tarragó Romeu.—La pompa funeraria en Inglaterra.—La casa soñada, por G. Rodríguez Arias.—Una casa en ocho días.—El metal en la exposición de Artes Decorativas de París, por Félix Elías.—Los artistas contemporáneos: Las exposiciones; Dario Villás, el pintor moderno de espíritu medieval.—El arte plástico en Madrid en 1925, por Manuel Abril.—La Venus de Roma.—Arte suntuoso y arte sobrio.—Portfolio del mueble español.—Cómo se vestían las mujeres en la antigüedad.—Alma de mujer, por Renée Bland.—Páginas de la moda en Norte América.—El sombrero más nuevo.—Hielo, nieve y alegría.—Las emociones del baño de barro.—Berta Singerman, por Luis Góngora.—Arboles de cemento armado.—Un idilio, por Aurelio Mayo; ilustraciones de Bocquet. Fotografía telegráfica.—Sensación de invierno, por J. Massó Ventós.—Fiesta estelar, por Luis Góngora.—En el país de las botellas, por M. Abril.—Jaime Luis David.—El tatuaje milagroso, por Barradas.—Los creadores de la música moderna.—El archivo de Orfeo, por G. de Boladeras.—La Radio Maravilla: Las perturbaciones de la radio, por Luis M. Sáinz; La caza y la radio, por J. Valenzuela Marco.—Velando por los navegantes.—Pro turismo: Una orientación indispensable.—Lo lamentable, por Frisco.—Rincones de España: El pueblo del Batallador, por F. García Mercadal.—Tarragona augusta, por Bartolomé Oliver.—Novedades del automóvil.—Automovilismo: Consejos a los principiantes y a los expertos.—El trabajo de las mujeres, por Jane Valogne.—Bautista Montauban, por Charles Nodder. Avaloran este texto una rica cubierta en tricolor y el número exorbitante de 200 ilustraciones. Forma Revista de Oro un volumen de gran formato, de 112 páginas, impresas en papel superior, y se vende en toda España a 50 céntimos ejemplar. «La mujer en su casa» La mujer en su casa, revista mensual de labores, modas, trabajos artísticos, etc., para conmemorar el XXV aniversario de su publicación, ha acordado regalar una preciosa labor, dibujada, empezada y con los materiales necesarios para terminarla, a toda persona que enviando el recorte de este anuncio a la Editorial Bailly-Baillière, Nefiez de Balboa, 21, Madrid, se suscriba al mismo tiempo por todo el año 1926, a cualquiera de las cuatro ediciones que se publican, cuyos precios, incluido el certificado, son: primera edición (sin labores), 13 60 pesetas; segunda edición (con tres labores al año), 19'70 pesetas; tercera (con seis labores al año), 25'80 pesetas; cuarta (con una labor mensual), 38 pesetas. El importe de la suscripción pueden remitirlo por Giro postal o en sellos de Correos (no mayores de una peseta). La mujer en su casa es la revista preferida de las señoras, por lo sumamente útil y práctica que es, ya que trata de todo cuanto interesa a la mujer: labores, labores a máquina, ropa blanca y modas para señoras y niños, trabajos artísticos (repujado, pirograbado, etc.), economía doméstica, literatura, etc. Suscríbase inmediatamente a La mujer en su casa y le mandaremos de regalo una preciosa labor. La publicidad en CORREO DE LA MAÑANA resulta eficazísima, porque es el diario de mayor circulación de Extremadura.

Soldadura autógena. Cerrajería de Antonio Gutiérrez.—Parque, 10. Teléfono 336

Fábrica de Mosaicos. Depósito de Azulejos, Inodoros, Bañeras, Lavabos, Taberías de Gres y otros artículos sanitarios. Cementos y yesos de todas clases. DOMINGO OLGADO LEVA. Dpto. núm. 7.—Vaseo Núm. 49.—BADAJOZ

VALENTER. TÓNICO RECONSTITUYENTE. Durante el periodo de crecimiento. En las convalecencias. En los estados anémicos. Cuando la amenaza de la tuberculosis se cierne sobre cualquier naturaleza.

VALENTER. TÓNICO RECONSTITUYENTE. Es el recurso maravilloso que brinda la terapéutica moderna. Es un restaurador de fuerzas por sus elevadas virtudes curativas y muy grato al paladar.

Folleto de «CORREO DE LA MAÑANA» EXTREMADURA VISTA POR UN VIAJERO DEL SIGLO XVIII. IV. De Ponz a López Prudencio. Don Antonio llega a Badajoz. Tena, entonces, Badajoz, tres mil vecinos, cuatro parroquias y doce conventos. El puente sobre el Guadiana le entusiasma. Se construyó en tiempos de Felipe II, siendo gobernador don Diego Hurtado de Mendoza. Describe minuciosamente el viajero Ponz la puerta de las Palmas, con sus redondos torreones, las cabezas, esculpidas en piedra, de la reina doña Juana y de Felipe I y el cordón franciscano de Cisneros. Nos dice que se trabaja en algunos baluartes de las murallas que años después jugaran papel importante en los sitios de Badajoz. Ha hecho amistad con dos oficiales de la Milicia urbana, son hermanos y les llama «los señores Estradas». Por la tarde suben a la parte alta de la ciudad. Visitan el castillo. Dentro de su recinto existían algunas iglesias «de uso, que fueron parroquias por lo pasado». Hoy en día la hierba y los jaramagos han cubierto pladosamente no sólo aquellas iglesias, sino las calles, las casucas y casucas de muchas generaciones. No quedará más que montículos y escombros. López Prudencio es el único guardián de este recinto. En sus libros ha ido desenterrando con suavidades de amor las almas de otros siglos en este escenario de la ciudad. Diremos con él que aquellos hermanos que amaron y vivieron aquí, como nosotros, de sus pa-

les es un cuadro grande situado en otro altar de esta misma iglesia. Anota otro en la iglesia del convento de San Agustín. Y, por último, en la iglesia de San Francisco—hoy convertida en cuartel—nos dice que se halla enterrado Nicolás Feliciano de Bracamonte, heroico oficial del ejército de Felipe II. Y de tantos y tantos Morales que había en Badajoz, ¿qué se hicieron? No olvidemos que este libro de Ponz, que ahora comentamos, sirvió de Guía a los generales de Napoleón. Los negros de Barcarrota. La víspera de abandonar nuestra ciudad, duda don Antonio si pasar a Lisboa o emprender el camino de Andalucía. Por fin se decide a ir a Sevilla, y con toda minuciosidad organiza su itinerario. De Badajoz a Barcarrota, Jerez de los Caballeros, Fregenal, Segura de León, Arroyo molinos, Cala, Santa Olalla, Ronquillo, Algarrobo, Santiponce y Sevilla, «que suman treinta y cuatro leguas». «No se encuentra población ninguna desde Badajoz hasta Barcarrota: cosa lastimosa; y más siendo las tres o cuatro primeras leguas más cercanas a Badajoz territorios bellísimos. Son intrasitables en tiempos lluviosos, a causa de los muchos arroyos que hay en ellos, y porque han abandonado y dejado arruinar diferentes fuentes que los pasados habían hecho. A las cuatro leguas se atraviesa el término de Valverde, pueblo que se deja a mano derecha, como una legua distante de la villa de Olivenza en Portugal; también está a la derecha, en la misma raya, el lugar de los Fresnos. Es infinita la caza de conejos, liebres y perdices que se encuentra por todas estas soledades, descubriéndose solamente una u otra casa de labor».

Atraviesa, después, don Antonio, la dehesa de Los Arcos, donde ve residuos de poblaciones. «En medio del monte hay un castillo y casa, donde suelen dar cubierto al pasajero que ven decente; pero esto es arbitrario». ¿Comería en Los Arcos don Antonio? Llega don Antonio a Barcarrota y no le sorprende ni su serrería, ni sus dos iglesias, ni el convento de Carmelitas Descalzas que está a su inmediación. De lo que se asombra nuestro viajero es de sus vecinos y del mesón. Todo lo ve oscuro, se le muda el semblante. «En la cara se te nota, que vienes de Barcarrota». Acaso este dicho vulgar, de una inabordable obra de teatro, tenga sus raíces históricas en lo que nos cuenta don Antonio: «Muchos de sus vecinos son negros y mulatos de los que se pasan de Portugal, y establecidos en esta frontera, se casan, y propagan en ella, y más adentro de Extremadura; de suerte que, con el tiempo, algunos pueblos parecerán de Guinea; y de Guinea, poco menos, me pareció el mesón de Barcarrota a vista del mesonero y su familia. No digo nada de lo demás del alojamiento, porque todo fué correspondiente a la muestra». Por lo visto don Antonio lo vio todo negro en Barcarrota. Afortunadamente no se han cumplido sus oscuros vaticinios, y hoy es Barcarrota uno de los pueblos más simpáticos y alegres de Extremadura, lleno de blancura y de luz de sol. El paisaje delicioso de los Valles. Don Antonio, al otro día, sigue caballero en su mula y atraviesa el Alcarrache, «al fin de una gran cuesta». No deja de decirnos que es de mucho riesgo el paso en el in-

vierno, por falta de puente, los puentes eran una de sus manías. «Poco antes de llegar al río tiene su principio un monte de roble y encina». Se va siempre subiendo hasta un puentecillo, y entonces se aparece a los ojos de don Antonio un dilatado valle. El guía le dice que a mano izquierda, viniendo de Badajoz, no muy distantes del camino, quedan los pueblos de Almendral, La Torre, Burguillos, Salvaleón, Salvatierra, Feria, Nogales y otros. Pocas veces don Antonio se entusiasma ante el paisaje. Para que le llame la atención ha de ser muy hermoso. Este es uno de ellos, uno de los pocos que le causa admiración. Ya comprenderá el lector que nos hallamos próximos a Jerez de los Caballeros. Y si el lector ha pasado por estos lugares, no le causará sorpresa esta actitud de don Antonio. Cruza ahora el viajero los Valles de Matamoros y de Santa Ana, «ambos deliciosísimos, llenos de huertas, fuentes, olivares, castañares, viñas, frutales y de cuanto pueda apetecerse, no cediendo en nada a los más frondosos de la Vera de Plasencia; de suerte, que para pasar en ellos un verano, no se puede apetecer cosa mejor por estas tierras». Conformes, don Antonio. Nosotros también, al pasar por la carretera que domina los Valles, hemos descendido del auto, deteniéndonos, en una de esas tardes extremas de luz inolvidable, a contemplar el paisaje de tonalidades encendidas sobre los campos verdes, de solemne austeridad, de insospechada grandeza. Es cierto, no se puede apetecer cosa mejor por estas tierras. FABIÁN CONDE.

De Alconera

Baile de Piñata
Es domingo de Carnaval; el día es espléndido, brilla un sol verdaderamente de verano.

Estoy sentado en una mesa del Centro Obrero de esta villa: mis ojos están cerrados, tengo la mano derecha sobre mi sien y el codo sobre una mesa. No puedo dejar de anotar las impresiones que por mí ánimo pasan.

Verás, lector; hízeme mis oídos los acordes de un pasodoble y por mí mente aparece una figura rara, estrambótica; tiene la faz pintarrajada y cubierta con un antifaz.

Ya se acerca, chillando con voz aguda, da grandes piruetas, ya pasa... se aleja... Ese es el dios Momo.

El aire trae de la calle los ecos místicos de una campana: mi nariz huele a incienso y a lo lejos diviso una cruz; en ella viene clavado un hombre; ese es el único Dios que se ha escrito y se escribirá con mayúscula: es Cristo, es el redentor de los hombres.

¡Qué contraste traes a mi mente, domingo de Piñata!; es el contraste de una generación que es cristiana por la mañana y pagana por la tarde e inconsciente casi siempre.

El Carnaval en este pueblo parece que quiere resurgir, pues si bien los dos primeros días no hubo gran entusiasmo, el tercero y el cuarto se desbordó éste.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Muy bien, simpático amigo, hay que divulgar las proezas de nuestra raza y cada cual lo hace como puede.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Muy bien, simpático amigo, hay que divulgar las proezas de nuestra raza y cada cual lo hace como puede.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Muy bien, simpático amigo, hay que divulgar las proezas de nuestra raza y cada cual lo hace como puede.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Muy bien, simpático amigo, hay que divulgar las proezas de nuestra raza y cada cual lo hace como puede.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Muy bien, simpático amigo, hay que divulgar las proezas de nuestra raza y cada cual lo hace como puede.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Muy bien, simpático amigo, hay que divulgar las proezas de nuestra raza y cada cual lo hace como puede.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Muy bien, simpático amigo, hay que divulgar las proezas de nuestra raza y cada cual lo hace como puede.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Muy bien, simpático amigo, hay que divulgar las proezas de nuestra raza y cada cual lo hace como puede.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Muy bien, simpático amigo, hay que divulgar las proezas de nuestra raza y cada cual lo hace como puede.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Muy bien, simpático amigo, hay que divulgar las proezas de nuestra raza y cada cual lo hace como puede.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Muy bien, simpático amigo, hay que divulgar las proezas de nuestra raza y cada cual lo hace como puede.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Muy bien, simpático amigo, hay que divulgar las proezas de nuestra raza y cada cual lo hace como puede.

Sobre todo, el domingo, que podemos anotar por la mañana una alegre comparsa formada por simpáticos muchachos que querían divertirse y que lo consiguieron; por la tarde vimos al célebre Elías, que había construido un hidro y pasaba por las calles al Plus Ultra.

Por la noche, el domingo, hubo un espléndido baile en el Centro Obrero, en el que solo hubo como nota discordante una coladura de pluma de los encargados de velar por el orden; lástima que estas cosas sucedan, ahora que todo es resurgir.

Sería de todo punto imposible dar una lista detallada de cuantas bellas señoritas nos honraron con su presencia, pero, no obstante, pondré las que de momento me acuerdo:

Señoritas Francisca y Concepción Bernáldez, Puri y Herminia de la Rosa, Carmela Gómez, Dolores Burrero, Josefa Churruarín, Carmen Garrido, Candelaria y Mari Lanzo, Candelaria García, Manuela Durán, Librada Santos, Carmen González, Antonia Rodríguez, Teresa Durán, Consolación Trigo y Concepción Pérez.

El ánimo no decayó en toda la noche, reinando entre los reunidos el mayor entusiasmo.

Natalicio
Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, la esposa de nuestro simpático y culto maestro, don Francisco R. Cruzado. Nuestra enhorabuena por el feliz natalicio a los padres de la neófito. —Manuel García y Antonio González. 22 2 926.

Miguel García Montero
AGENTE DE NEGOCIOS
HABILITADO DE CLASES PASIVAS
Salmerón, 43, bajo Badajoz

Compro muebles
Vendo motor eléctrico. J. Rodríguez. —M. Zancudo, 4.

Fuente de Cantos Quintana de la Serena

Sobre un robo
Con fecha 30 del pasado enero comunité el robo de pieles hecho a la Compañía de M. Z. A., cuyos supuestos autores quedaron detenidos en ésta, los cuales han sido reclamados por el juez decano de los de instrucción de Sevilla, para donde han salido el día 22 de los corrientes.

Los detenidos son: Francisca Rodríguez Sánchez (a) Papa, Antonio Lebrato Delgado, Fernando Domínguez Reaño, Ángel Moñino Garzón (a) Piqui y Juan Barrientos Tomillo (a) Cuquillas.

Fin del Carnaval.
En el Casino Nuevo
Con gran animación se celebró el domingo de Piñata en dicho Casino, como despedida del Carnaval, un magnífico baile, al que concurrió gran número de jóvenes disfrazadas, entre las que podemos citar las siguientes: María Villafana, Julia Martínez, María Navarro, Concha Gómez, Trinidad Panea, Trinidad Navarro, Carmen Pérez, Carmen y Luisa Carrascal y algunas más, que sentimos no recordar, pidiéndoles mil perdones.

Viajeros
Hemos tenido el gusto de ver en ésta al señor Gobernador de la provincia después de inaugurar una escuela en Calzadilla de los Barros. Nos alegraremos que haya salido satisfecho de su visita.

De Lora del Río hemos tenido el gusto de saludar a la bella señorita Concepción Montalvo. —Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo don Federico García Romero, farmacéutico. Sea bien venido.

Después de larga temporada en el campo ha regresado a ésta doña Luisa Albarrán, acompañada de sus simpáticos hijos Lola y Fernando Fernández.

Necrología
Ha fallecido el niño de doña Elena Carrascal y de don Manuel Carrascal Montero de Espinosa, a los que le damos nuestro más sentido pésame.

El entierro ha constituido una importante manifestación de duelo. —Corresponsal. 24 2 1926.

El entierro ha constituido una importante manifestación de duelo. —Corresponsal. 24 2 1926.

El entierro ha constituido una importante manifestación de duelo. —Corresponsal. 24 2 1926.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
DILATACIÓN Y ÚLCERA
DIENTERÍA

P. Gómez Muñiz
DENTISTA
PLAZA LA CONSTITUCION, 18
Consulta: De diez a dos

Un baile
Voy a decirte, lector amado, algo referente al baile que en el teatro del Centro tuvo lugar en la noche del pasado domingo.

Hermosísimo aspecto ofrecía la sala con sus columnas cubiertas de verde y de flores, dándonos la impresión de encontrarnos en alguno de los jardines donde la aristocracia madrileña celebra sus verbenas, pues para que la idea resultara más exacta no faltaban los clásicos farolillos a la veneciana y la nota alegre de los pañuelos de Manila que, en múltiples colores, lucían en los hombros de estas castizas quintanenses, gloria de nuestra raza y orgullo de este cielo que las vio nacer.

Ardua tarea sería el querer citar los nombres de tantas mujeres bonitas como allí pudimos admirar, y me concreto, por tanto, a las que no podían pasar desapercibidas por su belleza excesiva, y eran ellas: Luísa Moreno, lindísima figurina de Sevres; Dorotea García, mayestática criaturita, luciendo un soberbio pañolón, sonreía indiferente a la lluvia de piropos que sobre ella derramaban sus innumerables admiradores; María Blázquez, hermosa cual una mujer de Rubens; Inés Anguas, siempre digna, siempre bella, y eran el complemento de tan escogido grupo Inés Dávila, Paula Barquero, Camila Cruz, Gertrudis Romero e Inés Ruiz, notándose la ausencia de la señorita María de la Cruz, que aquella noche nos privó de poder contemplar sus encantos.

No faltó en este baile la tradicional Piñata, compuesta por siete valiosos objetos de arte, con que al sexo feo quiso obsequiar al mismo número de señoritas que tuvieron la suerte de coger las cintas premiadas.

Y para terminar, dejaré consignado un aplauso caluroso para los señores empresa de este teatro, que en todos los bailes que durante este Carnaval han llevado a efecto, logran el desenvolvimiento de ellos en medio del mayor orden.

Muy bien por la repostería, que a cargo de los mismos estuvo y que fue servida con extraordinario esmero.

A altas horas de la madrugada se dio por terminado tan estupendo baile, y todos los admiradores de Terpsicore nos despedimos satisfechos por haber pasado una noche que será siempre un recuerdo imborrable de nuestra juventud.

ARTURO MARTÍN-ROMO y HERRERA.

Milo
Harina dextrinada
malteada
Sin adición de leche ni azúcar.
Producto dietético en las afecciones gastrointestinales.

De venta en las principales farmacias y droguerías.
Folletos gratis a quien lo solicite de la

Sociedad Nestlé,
A. E. P. A.
Gran Vía Layetana, número 41
Barcelona

Informaciones de actualidad

De Granja de Torrehermosa

La biblioteca regalada a los exploradores
Con gusto y por considerarlo de indudable interés, ofrecemos hoy a nuestros lectores la inspirada carta que el ex presidente de este Consejo local de Alto patronato de los Exploradores de España, don Jesús Rodríguez Porrúa, ha dirigido al actual presidente de la misma, don Ramón Moñino, al hacer aquél donación de la hermosa biblioteca que poseía a la institución de referencia:

Señor presidente del Consejo local de Alto patronato de los Exploradores de España en esta villa.
Muy distinguido señor mío y amigo: Al tener el honor de dirigirme a usted como presidente de esa simpática y benemérita institución, no puedo por menos que recordar a ésta con cariño, pues que me cupo la suerte de verla nacer cuando mi modesta persona la dirigía. Circunstancias especiales de mi vida, quehaceres apremiantes que reclamaban mi atención, hicieronme abandonar por entonces aquel honroso cargo, cuyo abandono no pudo por menos que traer a mi ánimo un sentimiento infinito dado el cariño que a institución tan laudable profesé yo siempre.

Otra vez la vida, con sus azares, con sus valvenes, con sus múltiples aspectos, me obligan, no ya a abandonar la institución de referencia, sino a abandonar también este pueblo, al que me será necesario decir que todos mis esfuerzos estuvieron siempre dedicados a sembrar la hermosa semilla de la cultura a las inocentes inteligencias de los niños, que es por quienes desinteresada y noblemente puede laborarse aquí hoy.

Y vamos al punto esencial que sugiere la presente.
Al tener necesidad de trasladarme al extranjero, he precisado de la realización de gran parte de los enseres que poseía. Pero entre éstos, unos, que para mí fueron siempre, en todos los instantes de mi vida, los objetos más cuidadosamente mirados porque ellos fueron los que me han enseñado a conocer cosas que ignoraba y a abrirme paso en la escabrosa senda de la vida que desde la niñez nos tiende a todos la vida: me refiero a mis libros. ¿A quién y para que mejores frutos produjera, podría yo dedicar en este pueblo cosa que cual esos libros tienen tan incalculable valor espiritual; a quién, repito, podría yo hacer tan honrada donación que no fuera a esa benemérita institución de los Exploradores de España, tan sólo dedicada a la noble tarea de legar hombres dignos a la patria?

Suprema aspiración mía fué esto siempre, y sólo es este el premio que bien quisiera conseguir al hacer tal donativo, mucho más cuanto que

sé que este y no otro es el fin por el que laboran esos dignos miembros que integran el Consejo de Alto patronato que usted tan heróica y abnegadamente preside.

Al donar en legítima propiedad para ustedes esa biblioteca, van también en ello mis votos más fervorosos por que dure entre ustedes por tiempo indefinido.

Y si lo que Dios no quiera, llegara un día aciago en que esa hermosa institución fuera acabada, desearía que todos los volúmenes fueran trasladados a las escuelas nacionales de esta villa, para que puedan surtir iguales efectos que al entregarlos a ustedes he perseguido.

Quiera Dios que mi ejemplo, al ser conocido de los hombres de este pueblo, tenga imitadores, sobre todo en este desgraciado medio ambiente que nos rodea y que constituye la más grande rémora al progreso cultural que los hombres de buena fe anhelamos siempre.

Que estas líneas sinceras, con las que tracé y finalizo esta carta, sean para usted y para todos y cada uno de los miembros que integran esa institución admirable, el adiós cariñoso que al abandonar esta tierra les dirige un hombre que por haber estado siempre enteramente consagrado al desuso de ser útil a sus semejantes, no podrá olvidarla fácilmente y siempre estará con ustedes en espíritu.

Como siempre, sabe puede contar con el mejor y más modesto de sus amigos, q. e. s. m., Jesús Rodríguez.

Granja, 10 2 926.

El Consejo local ha enviado en contestación un expresivo oficio al señor Rodríguez Porrúa y ha hecho constar en acta la gratitud de la institución a dicho prócer por tan benemérito rasgo del que la ha hecho objeto.

Necrología
Ha fallecido en este pueblo a los veintinueve años de edad, la distinguida señora esposa del conocido comerciante de esta plaza don Fermín Martínez Gómez, por cuyo infausto motivo tanto a éste como a toda su atribulada familia enviamos desde estas columnas nuestro pésame sincero. —Alvarado Pozo.

Yintorería Francesa
Se tiene toda clase de ropa. Limpieza a seco.
Salmerón, 18 y 20. —Badajoz.

No dejen de visitar
la Exposición SOLIS. En dicho Establecimiento encontrarán todos los artículos de electricidad, a precios sumamente baratos.
Plaza de la Constitución, núm. 10
Teléfonos 283 y 529

CARROCERIAS Y MUEBLES
OMNIBUS CAMIONETAS TURISMOS
Fabricación esmerada de toda clase de carruajes; carrocerías siete plazas sobre Turismo «Ford», especialidad de la casa; reparación de vestidos y capotas; pintura completa de «Ford» desde 75 pesetas; construcción de muebles de todas clases y estilos, puertas, ventanas y todo lo concerniente a la carpintería mecánica.
Fábrica: Castillo, núm. 12.
Pídanse presupuestos. RAMON SALAS
Tienda y escritorio: Plaza Soledad, 25 (esquina a Echegaray).
BADAJOZ

EL HIJO DEL LABRIEGO

POR DON VALENTIN GÓMEZ

a mal que yo me haya permitido venir en compañía de esta joya a ofrecerle a usted un modesto socorro....

Y diciendo esto, saqué del bolsillo un duro, mientras Conchita desenvolvía el paquete y colocaba sobre la cómoda las telas que la había dado su madre.

—Como hijos de familia—continué—, no podemos hacer más; pero esté usted segura de que nos tendré usted siempre a su disposición para cualquier cosa que se le ocurra.

—¡Oh, gracias, gracias!—exclamó Clara cogiéndome de las manos a Conchita y a mí y dejando asombrada a sus ojos dos lágrimas de agradecimiento—, ¡Tienen ustedes un corazón muy hermoso!... ¿Son ustedes hermanos?

—No—respondí—. Yo vivo con los padres de esta joven, que son de mi tierra, mientras hago la carrera de leyes...

—Pues merecan ustedes ser felices juntos durante toda su vida. Y unió nuestras manos entre las suyas y las apretó con cariñosa efusión. Yo sentí que me ardían las mejillas, y noté que Conchita se había puesto también muy colorada y que su mano temblaba, y que los dos estábamos con-

llevado al Gobierno civil; pero, si no esta tarde, mañana, de seguro, lo tienen que ser.

—¡Preso mi marido!—exclamó la pobre señora, echándose a llorar y regocijando entre sus brazos a sus tres hijos, que, naturalmente, hicieron lo mismo que su madre.

—Pero, ¿crees usted—continuó Conchita—que no le digo a usted la verdad completa? Si no es más que una evocación...

—Dice la verdad—añadió yo—. Tranquilícese usted, que yo le aseguro que Pichón estará aquí esta noche, o a más tardar, mañana por la mañana. Ahora mismo se me ocurre que puedo hablar a un amigo que está a las órdenes de un alto empleado, y... nada, doña Clara: o yo soy un zoquete, o esta misma noche recobra su libertad Pichón.

Y me levanté con el firme propósito de buscar en seguida a Duthu o a don Blas de Calasparra, a fin de que interesasen a Rodríguez para que se pusiera en libertad a Pichón.

Nos despedimos, pues, de Clara, que no sabía cómo manifestarnos su gratitud, y después de dar unos cuantos besos a los niños, cuyas mejillas estaban aún húmedas del llanto, nos marchamos por el mismo camino que habíamos traído. Ahora volvíamos mucho más habladores que antes, porque nos comunicamos la buena impresión que nos había producido Clara y comentamos largamente las causas de su miseria, y recordamos las fisionomías más o menos bonitas de los niños. En fin, charlábamos tanto y con tanta viveza, que nos quitábamos las palabras de la boca. Por cierto que en aquel tiroteo de observaciones y en el calor con que uno terminaba la frase que el otro ha-

bia comenzado, para demostrar que en todo estábamos de acuerdo, se me escapó a mí tutear a Conchita, y ella, sonriendo, declaró que le parecía ridículo llamarnos de usted al cabo de tres meses de vivir en familia. Desde entonces empezamos a tutearnos, con gran complacencia de doña Isidra, a quien no le cabía en la cabeza que dos chiquillos como nosotros se estuviesen tratando de cumplido.

Dejé a Conchita en casa, y sin descansar un minuto, me eché de nuevo a la calle en busca de Duthu. Me fui directamente a la redacción del periódico, donde me dijeron que hacía como cosa de media hora que había salido. Me contrarió bastante la noticia, porque pensaba yo que sería difícil dar con él a aquellas horas, y eso de ir a buscarle a su piso tercero de la calle de Santa Isabel, donde vivía, sin la seguridad de encontrarle, me pareció molesto y contrario al propósito que yo abrigaba de ganar tiempo.

Ocurrióme que yo mismo podía dirigirme a Rodríguez sin necesidad de intermediario; pero la instintiva repugnancia que el tal mozo me causaba, y la resolución que yo había formado de no pedirle jamás favor alguno, aunque de ello dependiera mi subsistencia, me hizo desistir de semejante idea.

Mas he aquí que mientras estaba a vueltas con estas dudas, sin saber qué camino tomar, se presentó el propio Rodríguez en la redacción, acompañado del señor de Calasparra. Alegróseme el alma, porque supuse que mi señor y amigo don Blas no vacilaría en tomar el asunto como cosa suya. Pero sucedió que Rodríguez venía de muy buen humor; que al verme se dirigió a mí tendiéndome la mano afec-

tuosamente; que me preguntó si deseaba alguna cosa; que le contesté con cierta timidez que iba a buscar a Duthu, a fin de que se interesase por un pobre hombre a quien la policía había preso equivocadamente, o mejor dicho, injustamente, y que él, fingiendo lástima de mi poca confianza, me dijo con tono de queja:

—Hombre, me extraña mucho que hayas pensado en Duthu para eso, cuando estoy yo aquí dispuesto a servirte en todo lo que se te ofrezca.

No sé si me puse colorado o pálido al oír esto; lo que sí es que sentí la emoción ímpetuosa de quien cree que le han administrado un pensamiento desfavorable para la persona a la cual está hablando.

—Dispensa—le contesté—, pero ya conozco mi genio; no me gusta pedir ni molestar a los amigos cuando están muy ocupados; y luego, como con Duthu tengo tanta confianza y además le veo con mucha frecuencia...

—¡Bah! ¡Bah! Déjate de tonterías y cuéntame lo que ha pasado.

Se lo referí, efectivamente, de pe a pa, sin ocultarle mi sospecha de que el patrón de la sortija era el individuo cuya vez había yo reconocido como idéntica a la del capitán de bandoleros que asaltara nuestra diligencia. Le dije también que había estado en casa de Pichón, describiéndole la miseria de aquella familia y hasta la hermosura de Clara, juzgando que con todos estos detalles apreciaría Rodríguez mucho mejor la sinceridad y exactitud de mi relato y se interesaría doblemente por la suerte del infeliz cesante.

—Espera ahí unos minutos, y en seguida arreglaremos eso.

Y volviéndose a don Blas, le dijo: —Ahora, léame usted el artículo.

—He procurado ceñirme—contestó don Blas sacando unas cuartillas del bolsillo interior del gabán— a los apuntes que me ha mandado el señor Peralta; usted verá si he dado feliz cima a mi trabajo.

—No lo dudo. Lea usted—replicó Rodríguez.

Don Blas leyó el artículo, del cual sólo recuerdo un párrafo, por la sencilla razón de que era uno de esos que después acá he visto escrito más de mil veces en trabajos de la misma índole: «Somos ministeriales—decía—, pero somos, ante todo, patriotas y amantes sinceros de la Monarquía constitucional, del orden y de los intereses permanentes de la sociedad, que continuamos amenazados por los eternos enemigos del público reposo. Por eso, con la imparcialidad y el desinterés que inspiran todos nuestros actos, excitamos al Gobierno a que abandone de una vez para siempre el sistema de las complacencias, que nuestros adversarios traducen como síntomas de debilidad. ¡Energía!, pide a voces el país. ¡Energía!, piden las instituciones fundamentales. ¡Energía!, pedimos nosotros, en la convicción de que si el Gobierno se niega a conceder lo que el país, las instituciones y nosotros pedimos de consuno, no faltará quien se encargue de concedérselo, y entonces la opinión y la Corona volverán definitivamente la espalda a nuestro partido, que caerá envuelto en el descrédito y el menosprecio de las clases conservadoras y de las personas sensatas.»